
اختبار سنة 2-36 اختبار سنة 1-36 اختبار سنة 2-35  اختبار سنة 2-34 و 35-1  اختبر نفسك 

omjehaad ☺ مع تمنیاتي لكم بالتوفیق 

المحاضرة الاولى 
من المفاھیم التي تستخدمھا المحاسبة الاداریة في تطبیقاتھا مفھوم المشاركة ومفھوم الحوافز،وھذة المفاھیم 

تنسب في الأساس الى: 

العلوم الاقتصادیة. 1)
العلوم السلوكیة. 2)
علم الأسالیب الكمیة. 3)
العلوم المحاسبیة. 4)

من المفاھیم التي تستخدمھا المحاسبة الإداریة في التكلفة التفاضلیة ومفھوم تكلفة الفرصة البدیلة وھي 
تنسب في الأساس الى: 

1) العلوم الاقتصادیة  
2) العلوم السلوكیة 
3) الأسالیب الكمیھ 
4) العلوم المحاسبیة 

تتصف المحاسبة الاداریة بمجموعة من الخصائص منھا التالي : 

محاسبة ابتكاریة. 1)
محاسبة اجمالیة. 2)
محاسبة موقفیة. 3)
محاسبة الزامیة. 4)

اي من التالي لا یعتبر من خصائص المحاسبة الإداریة 
تحلیلھ  1)
 موقفیھ 2)
 ابتكاریھ  3)
 داخلیھ 4)

تساعد المحاسبة الإداریة في توفیر المعلومات الملائمة عن بدائل القرار وبالتالي: 

أ- زیادة درجة المعرفة و القضاء على عدم التأكد لدى متخذ القرار 

ب- زیادة درجة المعرفة وتخفیض درجة عدم التأكد لدى متخذ القرار 

ج- تخفیض درجة المعرفة وزیادة درجة عدم التأكد لدى متخذ القرار 

د - لا شيء مما سبق 

تحلیل البیانات والمعلومات المتعلقة بموقف معین وتصنیفھا في مجموعات متجانسة، ھذا یشیر الى : 
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اھداف المحاسبة الاداریة. 1)
خصائص المحاسبة الاداریة. 2)
أدوات وأسالیب المحاسبة الاداریة. 3)
وظائف المحاسبة الاداریة. 4)

ان تقیم المعلومات وتحدید الملائم والغیر ملائم 
 أھداف المحاسبة الإداریة  1)
خصائص المحاسبة الإداریة 2)
وظائف المحاسبة الإداریة  3)
خصائص المحاسبة المالیة 4)

یھدف دور المحاسبة الاداریة داخل منشآت الأعمال بشكل أساسي الى: 

توفیر المعلومات اللازمة لأغراض التخطیط والرقابة وتقییم الاداء . 1)
ابتكار العدید من الاسالیب والأدوات مثل الموازنات التخطیطیة وتحلیل التعادل . 2)
الاحتفاظ بالسجلات المحاسبیة التي توضح جمیع عملیات المنشأة. 3)
لاشئ مما سبق . 4)
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المحاضرة الثانیة 

ترجمة الخطط والموازنات العینیة للمنشأة في شكل وحدات نقدیة لتوحید أساس القیاس بین الموازنات 
المختلفة،ھذا یشیر الى: 

مبدأ الشمول. 1)

مبدأ التوزیع الزمني. 2)

مبدأ التعبیر المالي. 3)

مبدأ وحدة الموازنة. 4)

تقسیم الفترة الإجمالیة للموازنة الي فترات زمنیھ یشیر إلى : 

      1) مبدأ التوزیع الزمني  
       2) مبدأ الشمول 

       3) مبدأ التعبیر المالي  
       4)مبدأ وحدة الموازنة 

من خصائص الموازنات التخطیطیة التالي ماعدا: 

یحكم اعدادھا وتنفیذ مجموعة من الأسس مثل السیاسات الأستراتیجیة للمشأة. 1)

تعد وفقا للأمكانیات المتاحة والظروف المحتملة. 2)

تعتبر تصورا كمیا وقیمیا لأھداف المنشأة. 3)

تغطي الأنشطة المختلفة للمنشأة لفترة ماضیة. 4)

 تقسم الموازنات التخطیطیة من حیث مستویات النشاط الى: 

أ - موازنات تشغیلیة وموازنات مالیة 
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ب – موازنات ثابتة وموازنات مرنة 

ج – موازنات المبیعات وموازنات الانتاج 

د – موازنات قصیرة الأجل وموازنات متوسطة وطویلة الأجل  

من الاھداف التي تسعى الموازنات التخطیطیة الى تحقیقھا : 
(a المشاركة ، الشمول ، الرقابة
(b  التخطیط ، التنسیق ، الرقابة
(c   المرونة ، المشاركة ، التخطیط
(d الشمول ، التوزیع الزمني ، المشاركة

من الأھداف التي تسعى الموازنات التخطیطیة إلى تحقیقھا: - 
 الرقابة، الشمول، المشاركة 1)
 التخطیط ، التنسیق، الشمول  2)
المرونة، المشاركة، التخطیط  3)
التخطیط، الاتصال، التنسیق  4)

المصطلح المحاسبي باللغة العربیة المقابل لمفھوم "Master Budget" ھو: 

الموازنة الرأسمالیة. 1)

الموازنة الساكنة. 2)

الموازنة الشاملة. 3)

الموازنة التشغیلیة. 4)

یتم تصنیف الموازنات التخطیطیة من حیث طبیعة العملیات 
1)  قصیرة ، متوسطة ، وطویلة الأجل 
2) المبیعات، الانتاج، والمواد المباشرة  

3) تشغیلیة، نقدیة، ورأسمالیة  
4) ثابتة، ومرنة 

اي من العوامل التي لا یؤثر في تحدید كمیات الانتاج التقدیریة لفترة الموازنة 
 كمیة المبیعات التقدیریة  1)
كمیة مخزون الانتاج التام أول الفترة وآخر الفترة  2)
احتیاجات وحدة المنتج من المواد الخام  3)
حجم الطاقة الانتاجیة المتاحة للشركة 4)

عند إعداد شركة الخیرات للموازنة التخطیطیة للمبیعات للعام القادم 1437 ھـ  تبین أن حجم الطلب الكلي 
المتوقع على المنتج )أ(  في السوق 68000 وحدة، الحصة السوقیة للشركة من الطلب الكلي 25% یقدر سعر 
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البیع للوحدة ب 60 ریال، وعلى ذلك فإن قیمة المبیعات التقدیریة للشركة بالریال للعام القادم 1437 ھ ـ
بالموازنة ھي: 

120000   ریال 1)
  4080000 ریال                                                                                                     2)
  1000000 ریال 3)
 1020000 ریال 4)

المحاضرة الثالثة 

الفقرة التالیة تتعلق بالأسئلة من رقم (5) إلى رقم (7) 

 ــ تصنع احد الشركات منتجا معینا، و قدرت كمیة المبیعات من ھذا المنتج في العام القادم 1435 ھـ ب
16,500 وحدة وسعر البیع للوحدة 15 ریال، ومخزون الإنتاج التام المتوقع في أول العام القادم 600 
وحدة ، ومخزون الإنتاج التام المستھدف في آخر العام القادم 750 وحدة، وتحتاج الوحدة من ھذا المنتج 
في التصنیع الى 3 كیلو جرام من المادة الخام بسعر 2 ریال للكیلو جرام، ومخزون المادة الخام المتوقع أول 
العام القادم 200 كیلو جرام، ومخزون المادة الخام المستھدف آخر العام القادم 175 كیلو جرام. وبناء 

على ھذه المعلومات فان: 

 5)  كمیة الإنتاج التقدیري بالوحدات خلال العام القادم 1435 ھـ ھي: 

أ- 17,250 وحدة 

ب- 16,650 وحدة 

ج- 17,750 وحدة 

د- 18,300 وحدة أ 

6) كمیة مشتریات المواد الخام بالكیلو جرام خلال العام القادم 1435 ھي: 

أ- 49,925 كیلو جرام 

ب- 49,950 كیلو جرام 

ج- 50,125 كیلو جرام 

د- 50,450 كیلو جرام 

تصنع احدى الشركات الصناعیة المنتج(ك)كمیة المبیعات التقدیریة للعام القادم ١٤٣٧ھـ بـ ٦٠٠٠٠وحدة، 
ومخزون الانتاج التام المتوقع في أول العام القادم ١٠٠٠٠ وحدة ، ومخزون الانتاج التام المستھدف في آخر 
العام القادم نسبتھ ٢٥٪ من المبیعات التقدیریة . وعلى ذلك فان كمیة الانتاج القصوى للعام القادم ١٤٣٧ھ ـ

ھي: 
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قیمة المبیعات التقدیریة= كمیة المبیعات التقدیریة X سعر البیع التقدیري. 

كمیة  المبیعات التقدیریة = X25% 68000=17000 ریال 

كمیة مشتریات المواد الخام = احتیاج الإنتاج من المواد + مخزون مادة خام آخر الفترة – مخزون مادة خام أول الفترة  

احتیاج الانتاج من المواد = (كمیة انتاجX احتیاج الوحدة من المواد) 

   كمیة الانتاج جبناه في السؤال السابق = 16650*3 =49950  

طبعا أول ماتشوفو المسألة والأرقام دي كلھا راح تخافو لكن لو مشینا حسب المعطیات والقانون راح نحل بسھولة یعني ھو طلب أول سؤال 
كمیة الانتاج التقدیري نحط القانون ونعوض ببساطة  

كمیة الانتاج التقدیري= كمیة البیع التقدیریة +كمیة مخزون اانتاج ّخر فترة ــ كمیة مخزون أول فترة. 
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٣٥٠٠٠وحدة. 1)

٨٥٠٠٠وحدة. 2)

٦٥٠٠٠وحدة. 3)

٥٥٠٠٠وحدة. 4)

عند اعداد الموازنة التخطیطیة للانتاج تبین أن كمیة المبیعات التقدیریة للعام القادم 1437 ھـ ھي 
 20000  وحدة، مخزون الانتاج التام أول العام القادم ھو 4000 وحدة، ومخزون الانتاج التام آخر العام القادم 

ھو 6000 وحدة، وعلى ذلك فإن كمیة الانتاج التقدیري للعام القادم ھي: 
  26000 وحدة 1)
  22000 وحدة 2)
  18000 وحدة 3)
  30000 وحدة 4)

استخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة، بفرض أن سعر البیع التقدیري للوحدة  5 ریال فإن قیمة 
المبیعات التقدیریة بالریال للعام القادم ھي:( المحاضرة الثانیة ) :-  

  150000 ریال 
ب  190000 ریال 
ج  110000 ریال 
د  100000 ریال 

عند إعداد الموازنة التخطیطیة لتكلفة المواد المباشرة تبین أن كمیة الأنتاج التقدیري للعام القادم 1437 ھـ 
22000   وحدة، ویحتاج تصنیع الوحدة إلى 3 كیلو جرام من المادة الخام بسعر 25 ریال/ كجم، ومخزون 
المادة الخام أول العام القادم 15000 كجم، ومخزون المادة اخام آخر العام القادم 19000 كجم وعلى ذلك فإن 

تكلفة المواد المباشرة التقدیریة للوحدة ھي  :- 
 28  ریال 1)
  21 ریال 2)
  75 ریال 3)
  25 ریال 4)

تصنع احدى الشركات الصناعیة المنتج (س)كمیة المبیعات التقدیریة للعام القادم ١٤٣٧ھـ بـ٥٠٠٠٠ وحدة، 
ومخزون الانتاج التام المتوقع في أول العام القادم ١٥٠٠٠وحدة ، وكمیة الانتاج التقدیري للعام القادم 

١٤٣٧ھـ بـ ٤٥٠٠٠وحدة . وعلى ذلك فان مخزون الانتاج التام المتوقع آخر العام القادم ١٤٣٧ھـ ھو: 

١٠٠٠٠وحدة . 1)
٢٠٠٠٠وحدة. 2)
٣٠٠٠٠وحدة. 3)
٣٥٠٠٠وحدة. 4)

احدى الشركات الصناعیة تنتج المنتج (م) كمیة الانتاج التقدیري للعام القادم ١٤٣٧ھـ بـ٢٥٠٠٠ وحدة، 
ویحتاج تصنیع الوحدة الى ٤ كیلو جرام من المادة الخام بسعر ٢ ریال للكیلو جرام ،ومخزون المادة الخام 
المتوقع أول العام القادم ٢٠٠٠٠كیلو جرام ، ومخزون المادة الخام المستھدف آخر العام القادم ١٥٠٠٠ 

كیلو جرام ، وعلى ذلك فان كمیة مشتریات المواد الخام للعام القادم بالكیلو جرام ھي : 
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ھنا طلب مخزون الانتاج اخر العام نعوض في المعادلة تعويض 
مباشر  

كمیة الإنتاج التقديري =كمیة المبیعات التقديرية+مخزون آخر 
الفترة-مخزون أول الفترة= 

كمیة مشتریات المواد الخام = احتیاج الإنتاج من المواد + مخزون مادة خام آخر الفترة – 
مخزون مادة خام أول الفترة  

احتیاج الانتاج من المواد = (كمیة انتاجX احتیاج الوحدة من المواد) 

كمیة الإنتاج التقدیري =كمیة المبیعات التقدیریة+مخزون آخر الفترة-مخزون أول الفترة= 

كمیة الإنتاج التقدیري =كمیة المبیعات التقدیریة+مخزون آخر الفترة- مخزون أول الفترة= 

20000 + 6000 – 4000 = 22000 وحدة 

قیمة المبیعات التقدیریة= كمیة المبیعات التقدیریة X سعر البیع التقدیري. 

بالتعویض المباشر  قیمة المبیعات = X5  20000=100000 ریال

تكلفة المواد المباشرة التقدیریة للوحدة= احتیاج الوحدة من المواد×سعر الشراء التقدیري =     
3 ×25 =75  ریال
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٩٥٠٠٠كیلو جرام. 1)

١٠٠٠٠٠كیلو جرام. 2)

١٠٥٠٠٠كیلو جرام. 3)

١٩٥٠٠٠كیلو جرام. 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة فان تكلفة مشتریات المواد الخام للعام القادم بالریال ھي :  

(1 .٣٩٠٠٠٠

(2 .٢٠٠٠٠٠

(3 .٢١٠٠٠٠

(4 .١٩٠٠٠٠

عند إعداد الموازنة التخطیطیة لتكلفة المواد المباشرة تبین أن كمیة الأنتاج التقدیري للعام القادم 1437 ھـ 
22000  وحدة، ویحتاج تصنیع الوحدة إلى 3 كیلو جرام من المادة الخام بسعر 25 ریال/ كجم، ومخزون المادة 
الخام أول العام القادم 15000 كجم، ومخزون المادة اخام آخر العام القادم 19000 كجم، وعلى ذلك فإن كمیة 

مشتریات المواد الخام للعام القادم  )كجم( ھي: 
  70000 كجم 1)
  62000 كجم 2)
72000 كجم  3)
  32000كجم 4)

المحاضرة الرابعة  
تنتج احدى الشركات الصناعیة المنتج (ع) كمیة الانتاج التقدیري للربع الاول للعام القادم ١٤٣٧ھـ ھي 
١٠٠٠٠ وحدة، احتیاجات الوحدة من ساعات العمل المباشرة ٣ساعات ، معدل التحمیل التقدیري للتكالیف 
الانتاجیة غیر المباشرة المتغیرة ٢ ریال لكل ساعة عمل مباشر .التكلفة الانتاجیة الثابتة التقدیریة لفترة الربع 
الاول للعام القادم ھي ١٥٠٠٠ریال وعلى ذلم فان "جملة" التكالیف الانتاجیة غیر المباشرة التقدیریة للربع 

الاول للعام القادم ھي: 

٦٠٠٠٠ریال. 1)

٧٥٠٠٠ریال. 2)

٣٥٠٠٠ریال. 3)

٢٠٠٠٠ریال. 4)
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تكلفة المشتریات = الكمیة اللي جبناھا في السؤال السابق نضربھا في سعر شراء المادة الخام  

تكلفة المشتریات = كمیة المشتریات X سعر الشراء  

كمیة مشتریات المواد الخام = احتیاج الإنتاج من المواد + مخزون مادة خام آخر الفترة – 
مخزون مادة خام أول الفترة  

احتیاج الانتاج من المواد = (كمیة انتاجX احتیاج الوحدة من المواد) 

التكالیف غیر المباشرة المتغیرة =كمیة الانتاج التقدیري×ساعات مباشرة للوحدة ×معدل التحمیل 
التقدیري= 10000 × 3 × 2 = 60000  

تكلفة غیر مباشرة تقدیریة للعام القادم = غیر مباشرة متغیرة + غیر مباشرة ثابتھ 
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باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة فان "متوسط"التكالیف الانتاجیة غیر المباشرة التقدیریة 
للوحدة للربع الاول للعام القادم ھي : 

٦ریال. 1)

٧.٥ریال. 2)

٣.٥ریال. 3)

عند اعداد الموازنة التخطیطیة للأجور المباشرة تبین أن كمیة الانتاج التقدیري للعام القادم1437 ھـ15000 
وحدة، احتیاجات الوحدة من العمل المباشر 4 ساعات، معدل الاجر التقدیري 10 ریال لكل ساعة عمل مباشر، 

على ذلك فإن جملة تكلفة العمل المباشرة التقدیریة للعام القادم ھو: 
  210000 ریال 1)
  60000 ریال 2)
  150000 ریال 3)
 600000  ریال 4)

 باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة، فإن الأجور المباشرة التقدیریة للوحدة الواحدة ھي: - 
 20 ریال 1)
  40 ریال 2)
  50 ریال 3)
  15 ریال 4)

المحاضرة الخامسة  

عند اعداد الموازنة النقدیة التقدیریة للعام القادم ١٤٣٧ھـ تبین ان الرصید النقدي المتوقع أول الفترة للعام القادم 
١٤٣٧ھـ ھو ٢٨٠٠٠ریال ، جملة تقدیرات المتحصلات النقدیة للفترة ٧٢٠٠٠ریال ، جملة تقدیرات المصروفات للفترة 
٨٠٠٠٠ریال (تشمل على استھلاكات معدات انتاجیة للفترة١٠٠٠٠ریال). وعلى ذلك فان الرصید النقدي المتوقع آخر 

الفترة للعام القادم ١٤٣٧ھـ ھو: 

(1 .١٠٠٠٠٠

(2  .٢٠٠٠٠

(3 .٣٠٠٠٠

(4 .١٠٠٠٠

  8

متوسط التكلفة الانتاجیة غیر المباشرة التقدیریة (متغیرة+ثابتة)/كمیة الانتاج التقدیري 

= 75000/10000 =7.5 ریال 

 X الاجور المباشرة للوحدة = تقديرات ساعات العمل المباشرة
معدل الاجر التقديري للساعة. 

                  = X 10 4 = 40 ریال  

تكلفة العمل المباشرة = تقديرات ساعات العمل × معدل 
االجر 

 تقديرات ساعات العمل = كمیة الانتاج × احتیاج الوحدة من 
ساعات العمل  

الرصید النقدي المتوقع  اخر الفترة = النقدية المتاحة – جملة 
المدفوعات النقدية 

النقدية المتاحة = الرصید النقدي أول الفترة + جملة تقديرات 
المتحصلات النقدية  

                   = 28000 +72000 = 100000 ریال 



اختبار سنة 2-36 اختبار سنة 1-36 اختبار سنة 2-35  اختبار سنة 2-34 و 35-1  اختبر نفسك 
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عند اعداد الموازنة النقدیة التقدیریة للعام القادم  1437 ھـ تبین أن الرصید النقدي المتوقع اول الفترةللعام 
القادم 1437 ه ھو 16000 ریال ، جملة تقدیرات المتحصلات النقدیة للفترة 94000 ریال ، جملة تقدیرات 
المصروفات النقدیة للفترة 80000 ریال وعلى ذلك فإن الرصید النقدي المتوقع آخر الفترة للعام القادم 

1437ھو: 
30000 ریال 1)
14000 ریال 2)
2000 ریال 3)
40000 ریال 4)

عند اعداد الموازنة النقدیة التقدیریة لشھر صفر للعام القادم١٤٣٧ھـ تبین أن المبیعات النقدیة لشھر صفر 
٣٠٠٠٠٠ریال ،والمبیعات آلآجلة للشھر ٢٠٠٠٠٠ریال (تحصل على أساس :٦٠٪ في شھرالبیع، ٤٠٪في الشھر 

التالي ) . وعلى ذلك فان جملة المتحصلات النقدیة التقدیریة من المبیعات لشھر صفر للعام ١٤٣٧ھـ تكون: 

 

٤٢٠٠٠٠ریال. 1)

٣٠٠٠٠٠ریال. 2)

٥٠٠٠٠٠ریال. 3)

٣٨٠٠٠٠ریال. 4)

عند اعداد الموازنة النقدیة التقدیریة لشھر ربیع أول للعام القادم 1437 ھـ، تبین المبیعات النقدیة للشھر 
600000 ریال والمبیعات الآجلة للشھر 400000 ریال )تحصل على اساس 40 % في شھر البیع ، الباقي في 

الشھر التالي(  وعلى ذلك فإن جملة تقدیرات المتحصلات النقدیة لشھر ربیع أول للعام 1437 تكون : 
160000 ریال 1)
  600000 ریال 2)
760000 ریال 3)
 84000 ریال 4)
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عندنا مبیعات نقدیة لشھر صفر = 300000  

ومبیعات آجلة= 200000 

 لكن حنحصل من المبیعات الآجلة 60% في شھر صفر = 200000 * 60 % =  120000 

الرصید النقدي المتوقع  اخر الفترة = النقدية المتاحة – جملة 
المدفوعات النقدية 

النقدية المتاحة = الرصید النقدي أول الفترة + جملة تقديرات 
المتحصلات النقدية  

عندنا مبیعات نقدیة لشھر ربیع = 600000  

ومبیعات آجلة= 400000 

 لكن حنحصل من المبیعات الآجلة 40% في شھر ربیع = 400000 * 40 % =  160000 
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omjehaad ☺ مع تمنیاتي لكم بالتوفیق 

المحاضرة السادسة  

عند اعداد تقدیرات عناصر التكالیف غیر المباشرة بالموازنة فان " معدل التغییر " لعنصر التكلفة یحسب 
على أساس المعادلة الآتیة: 

(الفرق بین تكالیف أعلى وأقل مستوى نشاط) ÷  (الفرق بین وحدات أعلى وأقل مستوى نشاط) . 1)
(الفرق بین تكالیف أعلى وأقل مستوى نشاط) -  (الفرق بین وحدات أعلى وأقل مستوى نشاط)  2)
(الفرق بین وحدات أعلى وأقل مستوى نشاط) ÷  (الفرق بین تكالیف أعلى وأقل مستوى نشاط)  3)
(الفرق بین وحدات أعلى وأقل مستوى نشاط) -(الفرق بین تكالیف أعلى وأقل مستوى نشاط) . 4)

من اھم خصائص أسلوب الموازنة المرنة:  
 دینامیكیة  1)
 تفترض موقف واحد معین فقط لمستوى النشاط المتوقع 2)
 لا تقدم معیارا دقیقا في مجال رقابة التكالیف وتقییم الأداء 3)
 التركیز على إشباع رغبات العمل 4)

اعدت شركة "حول العالم"الصناعیة الموازنة المرنة لعناصر التكالیف الانتاجیة غیر المباشرة للعام ١٤٣٥ھ ـ
بحیث تغطي مدى نشاط یتراوح بین ٢٠٠٠٠الى ٣٢٠٠٠وحدة.وقد توفرت لدیك البیانات التالیة: 

وعلى ذلك فان تقدیرات مصروفات قطع غیار وصیانة لمستوى انتاج فعلي٢٨٠٠٠وحدة ھي : 
 

٥٥٠٠٠ریال. 1)
٦٧٠٠٠ریال. 2)
٧٣٠٠٠ریال. 3)
٤٢٠٠٠ریال. 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة فان انحراف تكلفة المواد غیر المباشرة الفعلیة عن 
تقدیراتھا بالموازنة المرنة لمستوى الانتاج الفعلي ٢٨٠٠٠وحدة ھو : 

 
٧٠٠٠ریال اسراف في غیر صالح الشركة . 1)
٧٠٠٠ریال وفر في صالح الشركة. 2)
٩٨٠٠٠ریال اسراف في غیر صالح الشركة. 3)
٩٨٠٠٠ریال وفرة في صالح الشركة. 4)

أعدت شركة الھدى الموازنة المرنة لعناصر التكالیف الانتاجیة غیر المباشرة للعام  1435 ھـ بحیث تغطي 

التكلفة الفعلیة لمستوى فعلي معادلة التكلفة للموازنة المرنةعنصر التكلفة
28000 وحدة

3.5105000 ریال لكل وحدةمواد غیر مباشرة

64000 25000 +1.5 لكل وحدةمصروفات قطع غیار وصیانة 
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نحل من الجدول مباشرة  

تقدیرات مصروفات قطع غیار وصیانة = = 25000+(1.5 ×28000)=67000 

تقدیرات المواد غیر المباشرة عند مستوى انتاج 28000 وحدة =  

3.5 ×28000 =98000 ریال  

الانحراف = تكلفة المواد غیر المباشرة المتوقعة – التكلفة الفعلیة                  
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مستویات نشاط مخططة ھي 7500 ، 8500 ، 10000 وحدة وقد توافرت لدیك البیانات التالیة 

  

وعلى ذلك فإن تقدیرات مصروفات قطع غیار وصیانة بالموازنة المرنة لمستوى انتاج فعلي 9000 وحدة ھي: 
  13400 ریال 1)
  14000 ریال 2)
  13600 ریال 3)
  13000 ریال 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة فإن تقدیرات تكلفة المواد غیر المباشرة بالموازنة - 
المرنة لمستوى الانتاج الفعلي 9000 وحدة ھي: 

45000   ریال 1)
50000  ریال 2)
37500  ریال 3)
42500  ریال 4)

 المحاضرة الثامنة   

التكلفة التي تختلف من بدیل لأخر وتمیز كل بدیل عن البدائل الاخرى ،ھذة تشیر الى : 

التكلفة المستقبلیة . 1)
التكلفة التفاضلیة . 2)
تكلفة الفرصة البدیلة. 3)
التكلفة القابلة للتجنب. 4)

2) مراحل عملیة إتخاذ القرار ھي : 

أ - إدراك المشكلة ، دراسة المشكلة ، تحدید البدائل ، اتخاذ القرار 

ب - تقییم المشكلة ، تحدید البدائل ، تقییم البدائل ، اتخاذ القرار 

ج - تحدید المشكلة ، تحدید البدائل ، تقییم البدائل ، اتخاذ القرار 

د - التعرف على المشكلة ، تحدید البدائل، اختیار البدائل ، اتخاذ القرار  
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نحل من الجدول مباشرة  

تقدیرات مصروفات قطع غیار وصیانة = = 10000+(0.4 ×9000)=13600 وحدة 

تعويض مباشر  
تكلفة المواد غیر المباشرة  =5 ×9000= 45000 ریال  
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عند اتخاذ القرارات تعتبر التكالیف الثابتة : 
عند المفاضلة بین البدائل واتخاذ القرارات الروتینیة قصیرة الأجل فان التكالیف الثابتة تكون : 

(a  ملائمة في جمیع الحالات
(b  غیر ملائمة في جمیع الحالات
(c ملائمة احیانا ، وغیر ملائمة احیانا اخرى
(d 50 ملائمة ،%50 غیر ملائمة%

عند المفاضلة بین البدائل واتخاذ القرارات بشكل عام تعتبر التكالیف غیر القابلة للتجنب : 

غیر ملائمة في جمیع الحالات . 1)
ملائمة في جمیع الحالات. 2)
ملائمة أحیانا، وغیر ملائمة أحیانا اخرى 3)
٥٠٪ ملائمة ،٥٠٪غیر ملائمة. 4)

عند المفاضلة بین البدائل واتخاذ القرارات بشكل عام تعتبر تكالیف الفرص البدیلة  
 غیر ملائمة في جمیع الحالات 1)
 ملائمة في جمیع الحالات  2)
 ملائمة احیانا ، وغیر ملائمة احیانا اخرى 3)
 % 50 - ملائمة ، % 50 غیر ملائمة 4)

عند المفاضلة بین البدائل واتخاذ القرارات قصیرة الأجل فإن التكالیف الغارقة تعتبر: - 
 تكلفة تفاضلیة  1)
 تكلفة غیر تفاضلیة  2)
 تكلفة قابلة للتجنب  3)
 تكلفة مستقبلیة 4)

المعیار الأساس في اعتبار عنصر التكلفة تفاضلیا أم غیر تفاضلیا ھو: 

قابلیة او عدم قابلیة عنصر التكلفة للرقابة. 1)
قابلیة او عدم قابلیة عنصر التكلفة للقیاس بدقة. 2)
سلوك عنصر التكلفة متغیرا أو ثابتا. 3)
اختلاف أو عدم اختلاف قیمة عنصر التكلفة بین البدائل. 4)

تصنف القرارات من حیث ارتباطھا بوظائف الادارة إلى قرارات 
 طویلة وقصیرة الأجل  1)
 التصنیع الداخلي والشراء الخارجي  2)
 روتینیة وغیر روتینیة 3)
 تخطیطیة، رقابیة وتنفیذیة  4)
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المحاضرة التاسعة  

اذا كانت التكلفة الكلیة لوحدة المنتج ٤٠٠ ریال(٥٠٪منھا تكلفة متغیرة،٣٠٪منھا تكلفة ثابتة مخصصة ، 
الباقي تكلفة ثابتة خاصة) ، وتقدم احد المستوردین بعرض خاص لشراء كمیة ٧٥٪ من الطاقة غیر المستقلة 

.فان قرار قبول او رفض ھذا العرض الخاص مرتبط بان یزید السعر المعروض عن : 

٢٠٠ریال. 1)
٢٦٠ریال. 2)
٢٨٠ریال. 3)
٣٢٠ریال. 4)

شركة "الیوسف" لدیھا طاقة انتاجیة متاحة تكفي لقبول عرض خاص ب تصنیع ٥٠٠٠وحدة من المنتج (أ) 
بسعر ٢٠ریال للوحدة (سعر البیع العادي٣٠ریال للوحدة) ،تكلفة إنتاجیة مباشرة للوحدة ١٢ ریال ،مصروفات 
إنتاجیة ثابتة للوحدة ٢ ریال ، مصروفات إنتاجیة غیر مباشرة متغیرة للوحدة ٥ ریال ، مصروفات تسویقیة 
وإداریة ثابتة للوحدة ٣ ریال ، مصروفات تسویقیة متغیرة للوحدة ٤ ریال . لن تتحمل الشركة نسبة٧٥٪ من 
مصروفات تسویقیة متغیرة اذا تم قبول العرض . وعلى ذلك فان التكلفة التفاضلیة الملائمة للوحدة من ھذة 

الطلبیة الخاصة ھي : 

٢٥ ریال. 1)

١٨ ریال. 2)

٢٣ ریال. 3)

٢٠ریال. 4)

 

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة وبفرض قبول العرض المقدم فان اثر ذلك على الربحیة 
الصافیة للشركة ھو: 

١٠٠٠٠ریال زیادة في الربحیة الصافیة للشركة. 1)

١٥٠٠٠ریال تخفیض في الربحیة الصافیة للشركة . 2)

٢٥٠٠٠ریال تخفیض في الربحیة الصافیة للشركة . 3)

لاتتأثر الربحیة الصافیة للشركة زیادة او نقصان . 4)
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طبعا التكلفة الثابتة المخصصة تعتبر من التكالیف الغیر ملائمة لأنھ موجودة في كل الأحوال 
سواء قبلنا بالطلبیة أو لأ = 400 – ( 400× %30 ) = 280 ریال یعني لازم یزید السعر 

عن 280 علشان نقبل العرض 

التكلفة التفاضلیة الملائمة للطلبیة الخاصة = التكالیف المتغیرة انتاجیة وتسویقیة للطلبیة + تكالیف ثابتة 
خاصة بالطلبیة + تكلفة الفرصة البدیلة للطلبیة الخاصة  

طبعا حسب المعطیات نسنخرج االتكالیف المتغیرة الانتاجیة = تكالیف مباشرة (12)+ تكالیف انتاجیة غیر 
مباشرة (5)+ تكلفة أجور مباشرة (لایوجد)+ تكلفة تسویقیة إن وجدت (25% ×4 ) 

= 12 + 5 + 0 + 1 = 18 ریال  

ایراد الطلبیة الخاصة = 5000 × 20  = 100000 

والتكلفة = 18 × 5000 = 90000  

الفرق = 100000 – 90000 = 10000 زیادة في 
الربحیة  
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شركة " السلام " لدیھا طاقة متاحة تكفي لقبول عرض خاص بتصنیع  7000 وحدة بسعر 46 ریال 
للوحدة )سعر البیع العادي 55 ریال للوحدة( تكلفة الوحدة الواحدة تشمل  24 ریال تكلفة إنتاجیة مباشرة، 
10ریال مصروفات إنتاجیة غیر مباشرة متغیرة، 8 ریال مصروفات إنتاجیة ثابتة، 6 ریال مصروفات تسویقیة 
متغیرة، 4 ریال مصروفات تسویقیة وإداریة ثابتة. وعلى ذلك فإن التكلفة التفاضلیة الملائمة للوحدة من ھذه 

الطلبیة ھي : 
  34 ریال 1)
  40 ریال 2)
  42 ریال 3)
  46 ریال 4)

استخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة، بفرض اتخاذ القرار بقبول العرض المقدم فإن أثر ذلك  على 
الربحیة الصافیة للشركة ھو : 

  42000 ریال زیادة في الربحیة الصافیة للشركة 1)
  14000 ریال تخفیض في الربحیة الصافیة للشركة 2)
  42000 ریال تخفیض في الربحیة الصافیة للشركة 3)
 لا تتأثر الربحیة الصافیة للشركة زیادة أو نقصان 4)

المحاضرة العاشرة 

تلقت شركة"مكة" عرضا من احد الموردین لتورید ٢٠٠٠٠قطعة بسعر ١٦ ریال للقطعة(ص) من اجزاء 
المنتج التي یتم تصنیعھا داخلیا من خلال تجھیزات متاحة حالیا للشركة ، وسوف تتحمل الشركة مصروفات 
شراء اخرى نسبتھا ٢٥٪ من ثمن الشراء . تكلفة التصنیع الداخلي للقطعة الواحدة كالآتي :تكلفة مواد 
مباشرة ٨ ریال ، اجور انتاجیة مباشرة ٧ ریال ، مصروفات انتاجیة غیر مباشرة متغیرة ٦ریال  ، مصروفات 
انتاجیة ثابتة ٥ریال (٦٠٪منھا لایمكن تجنبھا). وعلى ذلك فان التكلفة الملائمة للتصنیع الداخلي للقطعة 

الواحدة ھي :  

٢٦ ریال.  1)
٢٣ریال. 2)
٢٤ریال. 3)
٢١ریال. 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة .وبفرض انھ تم اتخاذ القرار بالتصنیع الداخلي فان اثر 
ذلك على الشركة یكون: 

٦٠٠٠٠ریال وفورات في تكالیف التشغیل.  1)
٦٠٠٠٠ریال زیادات في تكالیف التشغیل. 2)
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التكلفة الملائمة للتصنیع الداخلي للقطعة الواحدة=مواد مباشرة+أجور مباشرة+مصروفات متغیرة
+مصروفات ثابتة یمكن تجنبھا  

= 8 + 7 + 6 + ( 5 × %40 ) = 23 ریال  

تكالیف الشراء =( 20000 × 16) + عمولة 25% من قیمة الشراء  

  400000 = 80000 + 320000 =

تكلفة التصنیع الداخلي = 460000 ریال من السؤال السابق  

التكلفة التفاضلیة الملائمة للطلبیة = التكالیف المتغیرة انتاجیة وتسویقیة للطلبیة + تكالیف ثابتة خاصة 
بالطلبیة + تكلفة الفرصة البدیلة للطلبیة الخاصة  

التكالیف المتغیرة الانتاجیة = تكالیف مباشرة (24)+ تكالیف انتاجیة غیر مباشرة (10)+ تكلفة أجور 
مباشرة (لایوجد)+ تكلفة تسویقیة إن وجدت (6 ) 

ایراد الطلبیة الخاصة = 7000 × 46  = 322000 

والتكلفة = 7000 × 40 = 280000 
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٨٠٠٠٠ریال وفورات في تكالیف التشغیل. 3)
٨٠٠٠٠ریال زیادات في تمالیف التشغیل. 4)

تقوم شركة الھدى حالیا بتصنیع الجزء )أ(  داخلیا من خلال تجھیزات متاحة لدیھا، تكلفة التصنیع للوحدة 
الواحدة ھي 25 ریال تكلفة انتاجیة مباشرة 20 ریال تكلفة انتاجیة غیر مباشرة متغیرة 15 ریال تكلفة انتاجیة 
غیر مباشرة ثابتة تلقت الشركة عرضا من احد الموردین الخارجیین لتورید 10000 وحدة من ھذا الجزء 

بسعر     50  ریال للوحدة على ذلك فإن التكلفة التفاضلیة الملائمة للتصنیع الداخلي للوحدة الواحدة ھي: 
  20 ریال 1)
  60 ریال 2)
  40 ریال 3)
  45 ریال 4)

بأستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة وبفرض أن  40%  من التكلفة الانتاجیة الثابتة یمكن 
تجنبھا فإن التكلفة التفاضلیة الملائمة للتصنیع الداخلي للوحدة الواحدة تكون: 

  26 ریال 1)
  51 ریال  2)
  54 ریال 3)
  29 ریال 4)

المحاضرة الحادیة عشر  

لدى شركة "جدة" ثلاث منتجات (أ-ب-ج)یبلغ صافي الربح الحالي للشركة ١٥٠٠٠٠ریال، یقترح مدیر 
المبیعات بالشركة استبعاد المنتج (أ) بسبب تحقیقھ خسائر.وكانت بیانات المنتج (أ) ھي :ایرادات المبیعات 
١٤٠٠٠٠ریال ، والتكالیف المباشرة٦٥٠٠٠ریال،التكالیف غیر المباشرة المتغیرة ٣٥٠٠٠ریال، التكالیف 
الثابتة٤٠٠٠٠ریال (٧٥٪منھا تكلفة خاصة).وعلى ذلك فان التكالیف المرتبطة بالمنتج(أ) والقابلة للتجنب 

حالك استبعاده ھي : 

(1 ١٠٠٠٠٠

(2 ١١٠٠٠٠

(3 ١٣٠٠٠٠

(4 ١٤٠٠٠٠
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التكالیف المرتبطة بالمنتج أ = التكالیف المتغیرة + التكالیف الثابتة الخاصة 

=65000 + 35000 + (40000 × %75 ) = 100000 + 30000 = 130000 ریال 

التكلفة الملائمة للتصنیع الداخلي للقطعة الواحدة=مواد مباشرة+أجور مباشرة+مصروفات متغیرة
+مصروفات ثابتة یمكن تجنبھا  

= 25 + 0 + 20 + 0 = 45 ریال  

التكلفة الملائمة للتصنیع الداخلي للقطعة الواحدة=مواد مباشرة+أجور مباشرة+مصروفات متغیرة
+مصروفات ثابتة یمكن تجنبھا  
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باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابقة مباشرة، بفرض اتخاذ قرار باستبعاد المنتج(أ)فان صافي الربح 
المتوقع للشركة بعد الاستبعاد یكون: 

١٢٠٠٠٠ریال. 1)

١٨٠٠٠٠ریال.  2)

١٤٠٠٠٠ریال. 3)

١٦٠٠٠٠ریال. 4)

لدى شركة المدینة ثلاثة منتجات )س،ص،ع(، صافي الربح الحالي للشركة  450000 ریال، یقترح 
مدیرالمبیعات استبعاد المنتج س بسبب تحقیقھ خسائر وكانت بیانات المنتج س ھي 340000 ریال ایرادت 
المبیعات، 200000 ریال تكالیف مباشرة، 100000 ریال تكالیف غیر مباشرة متغیرة، 50000 ریال تكالیف 

ثابتة )كلھا تكلفة خاصة(وعلى ذلك فإن التكالیف المرتبطة بالمنتج س والقابلة للتجنب حالة استبعاده ھي: 
300000 ریال 1)
  330000 ریال 2)
  350000 ریال 3)
320000  ریال 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة، بفرض أن التكلفة الثابتة منھا  30000 ریال تكلفة 
مخصصة والباقي تكلفة خاصة وعلى ذلك فإن التكالیف المرتبطة بالمنتج س والقابلة للتجنب حالة استبعاده في 

ھذه الحالة ھي: 
300000 ریال 1)
  330000 ریال 2)
  350000 ریال 3)
  320000 ریال  4)

 المحاضرة الثانیة عشر  

عند اتخاذ قرار بیع المنتجات المشتركة عند نقطة الانفصال أو بیعھا بعد التشغیل الاضافي، فان تكالیف 
التشغیل الاضافي تكون: 

غیر ملائمة في جمیع الحالات . 1)
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 صافي ربح المنتج أ  = ايرادات المنتج – تكلفة المنتج = 
 140000 -130000= 10000 ریال ربح  

في حال استبعاد المنتج أ تخسر الشركة 10000 ریال 
وتصبح أرباحھا 150000 -10000 = 140000 ریال صافي 

التكالیف المرتبطة بالمنتج س = التكالیف المتغیرة + التكالیف الثابتة الخاصة 

التكالیف المتغیرة = المباشرة (200000 ) + غیر مباشرة (100000 ) = 300000 

التكالیف المرتبطة بالمنتج س = التكالیف المتغیرة + التكالیف الثابتة الخاصة 

 320000 = 20000 + 300000 = (30000 - 50000) + 100000+ 200000=
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ملائمة في جمیع الحالات. 2)
ملائمة أحیانا، وغیر ملائمة أحیانا اخرى 3)
٥٠٪ ملائمة ،٥٠٪غیر ملائمة. 4)

عند اتخاذ قرار بیع المنتجات المشتركة عند نقطة الانفصال او بیعھا بعد التشغیل الإضافي تعتبر التكالیف 
المشتركة: 

 غیر ملائمة في جمیع الحالات  1)
 ملائمة في جمیع الحالات 2)
 ملائمة احیانا  وغیر ملائمة احیانا اخرى 3)
   %  50 ملائمة   %  50 غیر ملائمة 4)

المحاضرة الثالثة عشر  

قسم الأدوات الكھربائیة في المنشآت ذات الأقسام یمكن اعتباره من أمثلة: - 
مراكز تكلفة  1)
مراكز استثمار 2)
مراكز ربحیة 3)
مراكز إیراد 4)

قسم "صیانة المعدات والآلآت " في المنشآت الصناعیة یمكن اعتباره من امثلة : 

مركز ربحیة.  1)
مراكز استثمار. 2)
مراكز تكلفة. 3)
مراكز ایراد . 4)

كثیر من دوائر النشاط الانتاجي والخدمي في منشآت الأعمال یمكن اعتبارھا: 

مراكز تكلفة . 1)
مراكز ربحیة . 2)
مراكز استثماریة. 3)
مراكز رقابیة. 4)

تنقسم مراكز المسئولیة  الى :  

(a  مراكز تكلفة , مراكز استثمار , مراكز ایرادات

(b                                                 مراكز تكلفة , مراكز ربحیة , مراكز ایرادات

(c  مراكز تكلفة , مراكز استثمار , مراكز ربحیة

(d  مراكز ربحیة , مراكز استثمار , مراكز ایرادات
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نبوب عناصر التكالیف من حیث علاقتھا بمراكز المسئولیة الى : 
یتم تقسیم عناصر التكالیف من حیث  علاقتھا بمراكز المسؤلیة الى : 

تكالیف ثابتة وتكالیف متغیرة  1)
تكالیف مباشرة وتكالیف غیر مباشرة                               2)
تكالیف ملائمة وتكالیف غیر ملائمة 3)
تكالیف قابلة للرقابة وتكالیف غیر قابلة للرقابة 4)

جوھر محاسبة المسئولیة ھو : 
(a توجیھ اللوم للمسئولین عن الاخطاء
(b                                        تشجیع الاداء المتمیز
(c تتبع التكالیف لعناصر الانتاج
(d تحقیق الرقابة وتقدیم الاداء

التكالیف التي تعتبر اساس عادلا ومفضلا في تسعیر التحویلات الداخلیة بین أقسام المنشأة ھي : 

التكالیف المعیاریة 1)

التكالیف الفعلیة 2)

تكالیف فالفرصة البدیلة 3)

التكلفة المستھدفة 4)

یعتبر مقیاس[معدل العائد على الاستثمار=(ربحیة المركز ÷ الاصول المستثمرة بالمركز)   x 100 من أمثلة 
 :

مقاییس الاداء ذات المعیار الواحد  1)
مقاییس الاداء ذات المعاییر المتعدده . 2)
مقاییس الاداء ذات المعاییر المركبة .  3)
مقاییس بطاقات القیاس المتوازن للاداء . 4)

في إطار نظام محاسبة المسئولیة یعتبر مقیاس الربحیة من أمثلة:  
 مقاییس الأداء ذات المعاییر المركبة 1)
مقاییس الأداء ذات المعاییر المتعددة  2)
مقاییس الأداء ذات المعیار الواحد 3)
مقاییس بطاقة القیاس المتوازن للأداء 4)

ان انحراف معدل الاجر غیر الملائم (لتكلفة العمل المباشر ) قد یكون بسبب:  

توقف عملیات الانتاج بسبب أعطال مفاجئة . 1)
استخدام عمالة ذات مھارة مرتفعة . 2)
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عدم كفاءة العاملین مما یسبب زیادة وقت التنفیذ . 3)
لاشئ مماسبق. 4)

یستلزم تطبیق نظام محاسبة المسئولیة تحدید أدوات قیاس محددة مقدما للحكم على كفایة نتائج التنفیذ  
الفعلي وھذه تسمى: 

معاییر الأداء  1)
مراكز المسئولیة 2)
التقاریر الرقابیة  3)
القوائم والتقاریر المالیة  4)

كانت بیانات عنصري تكلفة المواد المباشرة والعمل المباشر لاحدى الشركات الصناعیة ھي: 

في ضوء ھذه البیانات فإن انحراف الوقت (الساعات )للأجور المباشرة الذي یظھر بتقریر الآداء یكون: 

١٦٠٠ریال ملائم . 1)

١٦٠٠ریال غیر ملائم . 2)

١٥٠٠ریال ملائم . 3)

١٥٠٠ریال غیر ملائم. 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة فان انحراف معدل الأجر للاجور المباشرة الذي یظھر 
بتقریر الاداء یكون:  

١٦٠٠ریال ملائم.  1)

١٦٠٠ریال غیر ملائم. 2)

تكلفة فعلیة لمستوى الانتاج الفعليتكلفة معیاریة لمستوى الانتاج الفعليبیان

سعر/معدل فعليساعات فعلیةسعر/معدل معیاريساعات معیاریة

3200 ساعة عمل الأجور المباشرة
مباشرة

3000 ساعة عمل 7.5 ریال/ساعة
مباشر

8 ریال/ساعة

  19

انحراف معدل الأجر =(السعر الفعلي-السعر 
المعیاري)×الكمیة الفعلیة 

                 = (8-7.5)×3000 =1500 ریال ملائم  

انحراف معدل الأجر =(السعر الفعلي-السعر 
المعیاري)×الكمیة الفعلیة 

                 = (8-7.5)×3000 =1500 ریال غیر ملائم  
لأن معدل الأجر الفعلي أكبر من المعدل المعیاري ھنا طلب 
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١٥٠٠ریال ملائم. 3)

١٥٠٠ریال غیر ملائم. 4)

یقوم القسم الانتاجي (أ) بشركة "الوفاء لصناعة المبردات بامداد القسم الانتاجي (ب) باحتیاجاتھ من 
المحركات لصناعة الثلاجات ، وكان سعر السوق للمحرك المثیل یبلغ ٤٠٠ریال . وتكلفة المحرك الواحد 
تشمل :تكلفة انتاجیة ٢٠٠ریال(٨٠٪منھا متغیرة)، تكلفة تسویقیك ٦٠ریال (٢٥٪منھا ثابتة ) ،تكلفة اداریة 
ثابتة ٨٠ریال وبناء على ذلك فان سعر التحویل للمحرك الواحد على أساس التكلفة المتغیرة مضافا الیھا نسبة 

ربح مستھدف٦٠٪ یكون : 

٢٠٥ریال.  1)

٣٢٨ ریال . 2)

٢٨٠ریال. 3)

٢٥٦ریال 4)

یقوم القسم س بشركة النور لصناعة المبردات بإمداد القسم ص باحتیاجاتھ من المحركات، وتكلفة المحرك 
الواحد تشمل 300 ریال تكلفة انتاجیة )منھا 250 ریال متغیرة) 150  ریال تكلفة تسویقیة )منھا 50 ریال 
متغیرة(      100  ریال تكلفة اداریة ثابتة  على ذلك فإن سعر التحویل الداخلي للمحرك الواحد على أساس 

التكلفة المتغیرة للوحدة مضافا إلیھا نسبة ربح مستھدف 80% یكون: 
 440 ریال 1)
  540 ریال 2)
  300 ریال 3)
  240 ریال 4)

باستخدام نفس بیانات فقرة السؤال السابق مباشرة فإن سعر التحویل الداخلي للمحرك الواحد على أساس  
التكلفة الكلیة للوحدة یكون: 

300  ریال 1)
  450 ریال 2)
  400 ریال 3)
  550 ریال 4)

یقوم القسم )ب(  بشركة الفالح لصناعة المبردات بإمداد القسم )ج(  باحتیاجاتھ من المحركات، سعر السوق 
للمحرك المثیل یبلغ 600 ریال وتكلفة المحرك الواحد تشمل  300 ریال تكلفة انتاجیة 150 ریال تكلفة 
تسویقیة )100(  تكلفة اداریة ثابتة  فإن سعر التحویل الداخلي للمحرك الواحد على اساس سعر السوق المعدل 

للوحدة یكون: 
450 ریال 1)
  350 ریال 2)
  300 ریال 3)
  500 ریال 4)

  20

التكلفة المتغیرة =تكلفة انتاجیة متغیرة+ تكلفة تسویقیة متغیرة  =  

     205 = 45 + 160 = ( 60 × 75% ) + ( 200 × 80%) =

طبعا مانحسب لا الثابتة ولا الاداریة لأنھا ثابتة ھو طلب فقط المتغیرة لو طلب الفعلیة نحسب 

التكلفة المتغیرة =تكلفة انتاجیة متغیرة+ تكلفة تسویقیة متغیرة  =  

      300 =  50 + 250 =

التكلفة الكلیة =تكلفة انتاجیة (متغیرة  و ثابتة) +تكلفة تسویقیة+تكلفة اداریة =  

= 300 + 150 + 100 = 550 ریال  

سعر السوق المعدل = (سعر السوق – تكالیف ومصاریف تسویقیة) 

                                             600  - 150 = 450 ریال 
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المحاضرة الرابعة عشر  

ان نظام التكالیف على اساس الانشطة (ABC ) یھدف الى اعادة تخصیص :  
(a          تكالیف المواد المباشرة على المنتجات
(b                               الاجور المباشرة على المنتجات
(c  التكالیف الانتاجیة غیر المباشرة على المنتجات
(d  التكالیف الكلیة على المنتجات

وفقا لنظام التكالیف على أساس الأنشطة (ABC) یتم تخصیص التكالیف غیر المباشرة على المنتجات على أساس : 

معدلات تحمیل حسبت وفقا لأسس معینة 1)

النشاط المسبب للتكلفة 2)

التكلفة المستھدفة 3)

المقاییس المرجعیة 4)

یعتبر نظام التكلفة المستھدفة (TC) احد الأسالیب المستحدثة لرفع كفاءة عملیة اتخاذ القرارات في : 

مجال الرقابة وتقییم الأداء 1)

مجال التسعیر 2)

مجال تخصیص التكالیف الكلیة على المنتجات 3)

لا شيء من ما سبق  4)

تحرص بعض منشآت الأعمال على استخدامھا في مجالات تقییم الاداء والرقابة لتحفیز العاملین للوصول الى 
نفس مستویات اداء المنشآت الرائدة في ذات الصناعة ،ھذة تشیر إلى:  

أدوات حدیثھ تستخدمھا بعض المنشآت في مجال تقییم الأداء والرقابة لتحفیز العاملین للوصول إلى نفس 
مستویات أداء المنشآت الرائدة في ذات الصناعة، ھذه تشیر إلى: 

تقاریر الأداء . 1)
التكلفة المستھدفة. 2)
المقاییس المرجعیة. 3)
بطاقات القیاس المتوازن للاداء. 4)
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المصطلح المحاسبي باللغة الأنجلیزیة المقابل لمفھوم "المقاییس المرجعیة" ھو: 

(1 Split off point
(2 Accuracy
(3 Benchmarking
(4 Relevance

المصطلح المحاسبي باللغة العربیة المقابل لمفھوم  target costing ھو: 
 التكلفة المعیاریة  1)
 التكلفة المعدلة 2)
 التكلفة المستھدفة  3)
 التكلفة الحدیة 4)

المصطلح المحاسبي باللغة الانجلیزیة المقابل لمفھوم الموازنة الساكنة ھو:  
(1  Fixed budget  
(2 Flexible budget
(3 Master budget  
(4 Operating budget  

من التطورات الحدیثة في بیئة الأعمال والتي أثرت على نظم وأدوات المحاسبة الاداریة التالي ماعدا: 

تغیرات في تقنیة الانتاج. 1)
التركیز على اشباع رغبات العملاء . 2)
انخفاض الاھتمام بجودة المنتجات . 3)
رغبة منشآت الأعمال في الحصول على شھادات المواصفات القیاسیة. 4)

ان نظام التكلفة المستھدفة یعني:  
 تحدید السعر وفقا التكلفة المنتج 1)
 تحدید تكلفة المنتج وفقا لأسعار البیع التي یقبلھا السوق  2)
 تحدید تكلفة المنتج في ضوء نسب التلف والضیاع المخططة  3)
 تحدید السعر وفقا للربح الذي ترغب الادارة تحقیقھ 4)

تشیر نتائج بحوث ودراسات محاسبیة تطبیقیة اجریت بالمملكة إلى ان الشركات السعودیة الصناعیة - 
تستخدم وبشكل كبیر الأدوات التقلیدیة للمحاسبة الإداریة وخاصة أسلوب: 

 الموازنات التخطیطیة  1)
 التكلفة المستھدفة 2)
 التكلفة على أساس النشاط  3)
 التكلفة الحدیة 4)

  22



اختبار سنة 2-36 اختبار سنة 1-36 اختبار سنة 2-35  اختبار سنة 2-34 و 35-1  اختبر نفسك 

omjehaad ☺ مع تمنیاتي لكم بالتوفیق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
  23

قوانین المحاسبة الإداریة 

*لاعداد موازنة انتاج المعادلة: كمیة الانتاج التقدیري= كمیة البیع التقدیریة +كمیة مخزون 
اخّر فترةـــ كمیة مخزون أول فترة.  

 X لاعداد موازنة المبیعات على المعادلة: قیمة المبیعات التقدیریة= كمیة المبیعات التقدیریة*
سعر البیع التقدیري.  

 X تقدیرات ساعات العمل المباشر اللازمة لبرنامج الانتاج المخطط = كمیات الانتاج التقدیریة
احتیاج الوحدة من ساعات العمل المباشر.

تقدیرات تكلفة العمل المباشر الاجور المباشرة= تقدیرات ساعات العمل المباشرة X معدل الاجر 
التقدیري للساعة.

الرصید النقدي اخّر الفترة في أي ربع سنة = النقدیة المتاحة خلال الفترة لنفس الربع ـــ جملة 
المدفوعات النقدیة لنفس الربع.

الرصید النقدي اخّر الفترة في أي ربع سنة = الرصید النقدي اول الربع التالي مباشرة.  

معادلة التكلفة الانتاجیة التقدیریة للبضاعة المباعة تكلفة المبیعات=  تكلفة المخزون التام أول 
الفترة+ التكلفة الانتاجیة للوحدات منتجة خلال الفترة= التكلفة الانتاجیة التقدیریة للوحدات 
المتاحة للبیع خلال الفترة ـــ  تكلفة المخزون التام اخّر الفترة = التكلفة الانتاجیة التقدیریة 

للبضاعة المباعة خلال الفترة.   

معادلة قیمة الدخل التقدیریة= قیمة المبیعات التقدیریة ـــ التكلفة التقدیریة للبضاعة المباعة 
=مجمل الربح التقدیري ــــ المصروفات التسویقیة والاداریة التقدیریة = صافي الدخل التقدیري.

معدل التغییر= الفرق بین تكالیف اعلى وأقل نشاط ÷ الفرق بین وحدات أعلى وأقل مستوى 
النشاط.

الانحرافات= تقدیرات الموازنة المرنة ــــ تكالیف فعلیة.

الرصید النقدي اول الفترة الاجمالي لعام 1435 = الرصید النقدي اول الفترة للربع الاول.

القاعدة العامة للتقییم في قبول او رفض طلبیات البیع الخاصة = یتحدد بالتحلیل التفاضلي التالي: 
ایرادات تفاضلیة ایرادات الطلبیة ـــ تكالیف تفاضلیة للطلبیة= صافي ربح او خسارة تفاضلیة 

للطلبیة الخاصة.

معادلة التكلفة التفاضلیة الملائمة للطلبیة الخاصة = التكالیف المتغیرة انتاجیة وتسویقیة للطلبیة 
الخاصة + التكالیف الثابتة الاضافیة الخاصة للطلبیة الخاصة + تكلفة الفرصة البدیلة للطلبیة 

الخاصة.
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المصلح المحاسبي باللغة العربیة 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 

Accounting information                               المعلومات المحاسبیة

Accuracy                                                                             الدقة

Actual Costالتكلفة الفعلیة

Activity - Based Costing نظام التكلفة حسب الأنشطة

Administrative Expense Budget  موازنة المصروفات الإداریة

Adding and Dropping Product قرار إضافة أو استبعاد المنتج
 Decision
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مصطلحات المحاسبة الإداریة 

التكلفة التفاضلیة الملائمة للتصنیع الداخلي= التكالیف المتغیرة للتصنیع الداخلي+ التكالیف الثابتة 
الاضافیة الخاصة بالتصنیع الداخلي + تكلفة الفرصة البدیلة للتصنیع الداخلي.

تكلفة الشراء الخارجي التفاضلیة = ثمن الشراء الأساسي+ المصروفات الشراء.

X 100معدل العائد على الاستثمار=ربحیة المركز ÷ الاصول المستثمرة بالمركز
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Avoidable Cost                                                             تكلفة قابلة للتجنب

Benchmarking                                                             المقاییس المرجعیة

Budget                                                                              الموازنة

Budgeted Income Statement قائمة الدخل التقدیریة

Budgeted Statement Of financial قائمة المركز المالي التقدیري
 position

        Capital Budget                                                   الموازنة الرأسمالیة

Cash Budget الموازنة النقدیة

Common costs تكالیف عامة

Controllable costs تكالیف قابلة للرقابة

Control                                                                              الرقابة

Cost Accounting                                                           محاسبة التكالیف

Cost Allocation تخصیص التكالیف

Cost - Benefit analysis تحلیل التكلفة والمنفعة

Cost Center                                                                     مركز التكلفة

Differential Analysis                                                أسلوب التحلیل التفاضلي

Differential Cost                                                        التكالیف التفاضلیة

Direct Labor Budgetموازنة تكلفة العمل المباشر

Direct Material Budget                                              موازنة تكلفة المواد المباشرة

Financial Accounting المحاسبة المالیة

            Fixed budget                                                  الموازنة الساكنة )الثابتة)

Flexible budget الموازنة المرنة

Historical Costs التكالیف التاریخیة

Idle Capacity الطاقة العاطلة

 Investment Center مركز الاستثمار

 Joint Cost التكلفة المشتركة

 Joint Cost Allocationتخصیص التكلفة المشتركة

 Joint Product                                                                      المنتج المشترك

Make Buy Decision قرار الصنع أو الشراء

  25



اختبار سنة 2-36 اختبار سنة 1-36 اختبار سنة 2-35  اختبار سنة 2-34 و 35-1  اختبر نفسك 

omjehaad ☺ مع تمنیاتي لكم بالتوفیق 

Managerial Accounting                                                  المحاسبة الإداریة

Marginal cost                                                                 التكالیف الحدیة

Management by objectives                                            الإدارة بالأھداف

Management by Exception الإدارة بالاستثناء

Market Price  سعر السوق

Marketing Expense Budget                                  موازنة المصروفات التسویقیة

Master Budget                                                          الموازنة الشاملة

Modified Cost                                                            التكلفة المعدلة

Modified Market Price  سعر السوق المعدل

Multiple Alternative Choice قرار الاختیار بین البدائل المتعددة
                    Decision

Operating Budget                                                      موازنة التشغیل

Opportunity Cost تكلفة الفرصة البدیلة

Performance Reports                                                   تقریر الأداء

Pricing التسعیر

Product Profitability ربحیة المنتجات

Production Budget                                                        موازنة الإنتاج

Profit Center مركز الربحیة

Relevance                                                                          الملائمة

Relevance Cost التكالیف المناسبة

Responsibility Accounting  محاسبة المسئولیة

Required rate of Return  معدل العائد المستھدف

Responsibility Center                                                   مركز المسئولیة

Return on Investment  العائد على الاستثمار

Sales Budget  موازنة المبیعات

Selling Price                                                                    سعر البیع

Strategic cost management                                             إدارة التكلفة الاستراتیجیة

Total Quality Management                                      الرقابة الشاملة على الجودة
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 Target Costing التكلفة المستھدفة

 Special Orders الأوامر الخاصة

 Split Off Point نقطة الانفصال

 Standard Cost                                                               التكلفة المعیاریة

 Sunk Cost التكلفة الغارقة

 Target Income الدخل المستھدف

 Transfer Pricing تحدید أسعار التحویل

Unavoidable Costs                                                            تكلفة غیر قابلة للتجنب
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